

作家简介: 郑红梅 安徽省作家 协会会员。 2017年安徽 省中青年作家培训班学 员,现任中铁 四局人才发 展院高级经 理

我的家乡,在一个名为苦马的村子中,虽 坐落在山洼里,有些偏僻,但环境极好,村口绿 树掩映,鸡犬相闻;屋后,溪水潺潺,盛夏夜晚, 凉风习习,响起蛙鸣一片

生于斯长于斯,对家乡的感情格外浓烈。 长大成人后,即便离开家乡,可不管走到哪里, 都心系故园,情浓故土,深深思念着家乡的一 草一木,一桌一椅,一声鸡鸣,一声狗吠。

父亲本是平原人氏,因与母亲缔结姻缘, 故迁至苦马村生活。

依稀记得,村庄前的池塘中养着许多水芙 莲。盛夏时节荷叶田田、清水芙蓉,最具夏日

情致风韵。它不仅清香远溢,凌波翠盖,而且 有着极强的适应性。既可广植湖泊,蔚为壮 观,又能盆栽瓶插,别有情趣。

《本草纲目》载荷花能"镇心益色,驻颜轻 三国时期文学家曹植在《芙蓉赋》中写道 "览百卉之英茂,无斯华之独灵",把荷花比喻 为水中的灵芝。古时江南风俗,阴历六月二十 四日为荷花生日,荷花因而又有"六月花神"的 雅号。

尤爱水芙莲,爱它花大艳丽的色泽,更爱 它洁净高雅的品格。自古君子爱莲,濯清涟而 不妖,赏之、吟之,心境亦如莲,清净和美

父亲常在池塘边教我唱《苏三起解》,我学 着苏三,叫着"爹爹,爹爹,爹爹呀一 笑一边作凄惨状,惹得父亲哭笑不得

母亲还常到池塘里洗衣服,从塘里打一 水,倒点洗衣粉,将衣服分类放进去,棒槌垫在 身下,慢慢地搓。家长里短,笑骂一声,感叹 回,洗干净了衣服,也交换了信息。白云悠悠, 晨风悠悠,溪水随着光影慢慢流动,我亦慢慢

读中学时,则帮着母亲做些力所能及的家 务活。如将麦子、稻子,用担子挑,送到乡政府 附近的加工厂加工。那真是一个辛苦的活儿,

肩膀被担子压得生疼,先小心地走上一截名为 "苦马岭"的陡坡。关于此坡,有一个传说,从 前有一个将军,牵着他的马上坡,累极了,却没 有粮草和水,便长叹一声"苦马呀"! 后来乡亲 们便唤那个陡坡为苦马岭,我们的村庄也因此 得名。不过,现在我们再也不缺水了,不光村 子里有井,坡旁也有小溪,水质清爽,清冽甘 甜。过了陡坡,走一段公路后,再慢慢下坡。 累了,就停下来坐在路边歇息的时候,总能看 到山脚下那个建有楼房的小镇,热闹、繁华,是 我向往的地方。小镇上,有乡政府、学校、供销 社、商店,就连小卖部都比苦马村大上好几倍。

那一刻,我无比渴望走出村子,去远方,寻 找不一样的自己

追梦是真,担忧也是真的。因为苦马村的 姑娘多是早婚,十五六岁订婚,约摸二十岁,就 出嫁了。订亲后的几年里,是姑娘们最幸福、 甜蜜的时光,因为即将要出嫁,娘家人舍不得, 甚是惜珍、疼爱。婆家呢,即将迎娶、添人口, 自然是欢喜的,则赔着笑脸好生对待姑娘。

苦马村的姑娘出嫁时,亲戚朋友都要"哭 姐姐出嫁时,我就请了三天假,陪着家人 嫁 哭嫁。父母哭、亲戚哭,我也哭,姐姐更是哭得 伤心。缘由是早几年我的哥哥因病去世了,姐

姐嫁人了,娘家却没有兄弟,以后若是受欺负, 连个帮衬的人都没有。越想越伤怀,一家人哭 啊哭啊,不舍、担忧的泪水,伴着姐姐走出村 子,走进陌生的婆家。

读高中后,我住校,只有双休才能回家。

有时候到家,家人无人,我就习惯性地到 门口的石头缝里去掏钥匙。打开门后,直奔厨 房,用锅灶烧热水温饭吃,填饱肚子后,就一路 跳跃着到田中找父母。家中养的狗儿、猫儿, 也一路跟着我,甚是兴奋。正在干农活的母亲 看到我后,远远的,就高兴地冲我招手,道:"闺 女回家啦!"

后来工作、出嫁了,久居繁华的城,逢年过 节才有时间回苦马村。站在苦马坡上,四周环 顾着熟悉而陌生,曾经哺育我的家乡,突生感 慨,我回不去的家乡啊!虽然不能像从前,久 久地陪伴着你,但无论什么时候,我身处何方, 心中总有一份淡淡的乡愁,像夏日蝉鸣一样, 挥之不去。



"导师带徒"有实效 项目点评促共进



青年安全质量监督岗承诺践诺宣誓

本报徐州讯 10月22日,中铁四局二公 司徐明高速9标项目部召开10月份青年安全 质量监督岗工作例会,对上一阶段安全质量 责任制监督落实情况进行总结报告。10月 份,该项目部青年安全质量监督岗共计开展 监督检查4次,发现问题11个,隐患治理11个

徐明高速公路9标段是安徽省"四纵八 横"高速公路网重要组成部分,是徐州至南京 方向最便捷的快速通道,是连接苏鲁皖与长 三角地区的交通大动脉。自2022年7月进场

施工后,该项目部 就成立青年安全 质量监督岗,其主 要职责是开展安 全质量意识教育、 安全质量技能培 训以及安全质量 检查监督管理,发 挥一线青年员工 对施工现场存在 的安全隐患早发 现、早制止的"吹 哨人"作用。

该项目部共 聘任7名岗员,分

别负责管段内的安全质量监督工作。岗员每 月开展4次集中监督和不定期分散监督,对 施工现场的安全质量隐患及缺陷、"三违"、有 损工程和产品质量的行为进行集中检查,发 现问题及时向安质部报告并整改。

此外,项目部与青安质岗岗员签订安全 质量包保责任书、每月评选"示范岗员",并给 予相关奖励,还通过设立监督公开栏、张贴标 语等形式,营造安全生产良好氛围。

李鹏 刘华成 王昊 摄(影像四局)

"四廉"并举打造清廉项目

本报南宁讯 "带大家参观反腐倡廉教 育基地,就是因为这里有鲜活案例,能够让大 家认识到贪欲之害和违法乱纪的惨痛代价, 从而学会知敬畏、存戒惧、守底线……"10月 27日,在与广西交通设计集团有限公司第二 市政设计院党支部联合开展的"党建引领促 发展廉洁共建净清风"主题党日活动上,中 铁四局五公司南宁东部新城项目部党支部书 记樊香云说道。

进场以来,项目部党支部高度重视党风 廉政建设和反腐败工作,以制度固廉、教育兴 廉、共建促廉、文化倡廉"四廉"为抓手,不断 深化清廉项目建设,营造风清气正的干事创 心氛围。

制度固廉。出台项目部"三重一大"集体 决策议事制度、党政会签制度和领导班子述 廉议廉评议制度,成立党风建设领导小组,明 确领导班子"一岗双责"责任分工,并在年初 组织项目部领导班子和部门负责人召开年度 党风廉政工作部署会,签订廉洁承诺责任书 20余份。同步抓好"两个责任"落实,加强对 项目部党风监督员的履职考核,强化谈话制 度,坚持运用监督执纪"四种形态"开展纪律 监督工作,严格把关项目上物资采购和处理 制度的落实情况,确保所有流程合法合规。

教育兴廉。充分利用主题党日活动、"三 -课"和组织生活会等党内政治生活,及时 传达上级有关党风廉政建设和反腐败工作的 部署要求,并在每周交班会上学习一个违法 案例典型,达到以学为鉴、以案促改的目的。 组织员工研读公司《警钟常鸣》党风廉政教育 专刊,观看《围猎》等廉洁警示教育纪录片,及 在节假日前夕召开党风廉政警示会,有效预 防"节日病",形成"协作老板不敢送,管理人 员不敢收"的反腐倡廉常态化局面。

共建促廉。主动与地方单位、业主单位 和片区兄弟单位开展党建联建共建活动,并 以联建共建为契机,以提高青年干部廉洁从 业意识为出发点,以区域"大党建"为平台,充 分挖掘属地廉洁资源,以交流促发展。另外, 以"廉洁故事我来讲""结对监督 共促廉洁" 等活动为载体,在加强彼此监督的同时,互相 交流探索清廉企业建设路径。

文化倡廉。深入开展等廉洁文化活动, 把清廉文化建设作为清廉项目建设的重要 '催化剂",通过开展"建廉墙 挂廉语""一封 家书""清廉阅读""廉洁故事创作"等活动和 积极参与局和公司组织的廉洁文化活动,营 诰崇廉尚洁的良好氛围。

樊香云 张曼琪 谈煜华

95 后员工自编自演小品话廉洁

我带你出去转转。""没事,咱们就喝酒聊天唱歌,年轻人交朋友。""要不要返工,还不是你一 句的事情,不返工,你也省事……"

这是10月22日晚,发生在中铁四局四公 司磨店家园三期安置房项目主题团课上的一 幕,一场由四名2022年新入职大学生自编自 演的小品《谨慎交友》,别开生面的讲述了工地 廉洁那些小事,提醒青年员工要时刻警惕日常 工作中可能出现的廉洁风险,守住廉洁底线。

近年来,青年员工队伍数量逐渐壮大,不 少骨干人员成长为项目领导班子成员。但青

本报合肥讯"天天呆工地上多无聊,晚上 年员工抵御廉洁风险的经验相对欠缺,尤其是 新人职大学生习惯性认为自己"无权无势",没 有腐败的机会,廉洁意识不到位。为此,该项 目部将青年廉洁作为项目部廉洁教育的重点 工作,通过入职第一讲、专题道德讲堂、团课等 方式加强青年廉洁教育,提升廉洁意识。

此次别开生面的廉洁活动是项目部党支 部、团委共同联合组织,结合青年员工表现力 强、创新能力强的特点而开展的一项教育活 小品讲述了两名新入职大学生,在面对协 作队伍老板邀请时做出的不同选择的故事。 其中与协作队伍老板成为好朋友的大学生,最

终锒铛入狱。而拒绝和队伍老板交友,并把这 一情况向项目领导汇报的大学生,因工作表现 突出,原则性强一步步成长为骨干人员。正反 两面的剧情冲突,让年轻干部在轻松诙谐的话 剧中得到了思想的洗礼,提升了廉洁文化教育 的真实感和体验感。

"以前总认为腐败违法行为离我们很远, 观看完小品后才明白,其实就在我们身边,只 要稍不注意,就有可能犯错,今后我们一定要 自觉抵制各种诱惑,不给自己犯错的机会。 2023年新入职大学生吴豪深有感触地说

干庆军

京哈高速三分部开展道德讲堂活动

本报盘锦讯 10月29日,中铁四局京 哈高速三分部开展"廉洁常在心 自律伴我 行"道德讲堂活动。

活动分为"唱道德歌曲、看廉洁微视 频、诵廉洁诗词、讲廉洁故事、谈感受做点 评、送一份吉祥"六个环节。活动在歌曲 《公民道德歌》中拉开序幕。活动上,参会 人员观看廉洁微视频《沙画"话"廉洁》,项 目部党组织负责人带领大家诵读张本诚 的《咏廉政》。随后,项目部员工代表讲述 古往今来的廉洁人物故事,并从自身岗位 如何做到廉洁发言。最后项目部党组织 **负责人为员工代表赠送《党史》。** 周丽

南京分公司强化合规宣贯教育

本报南京讯"要切实加强《中铁四局违 规行为处罚手册》学习,让合规行为成为我们 的工作习惯!"10月30日,中铁四局南京分公 司党委副书记、纪委书记、工会主席张礼强在 公司交班会上强调。

自《中铁四局违规行为处罚手册》(第三 版)下发以来,南京分公司迅速掀起学习热 潮,不断强化全员规矩意识,让合规行为成为 员工工作习惯。

公司本部利用每周交班会安排各部门分

批次领学,确保公司领导和各部门负责人对 各业务系统违规行为进行系统学习。公司各 业务系统,充分利用每周"线上课堂"、专业培 训班,分系统全员学习,不断强化红线思维。

此外,为压实违规行为手册学习责任,南 京分公司各业务系统将违规行为相关条款纳 入业务考试,公司纪委对各单位和各系统学 习情况进行再监督检查,确保违规行为手册 学习覆盖到每名员工,直正形成人人学规范, 懂规范、守规范的良好氛围。 吴慧

闻 点 击

▶ 10月22日,中铁四局安装公司河南 区域项目部团支部组织团员青年赴登封中 共河南区党委、八路军河南军区旧址开展 "传承红色精神 汲取青春奋进力量"主题团 唐鹏磊 日活动。

▶ 10月24日,合肥轨道交通集团党建 共建暨决战决胜四季度誓师动员大会在中 铁四局建筑公司合肥东至路TOD项目部举

行。项目部负责人为参建员工代表授"党员 突击队"和"青年突击队"旗,赠送党群书籍, 并进行四季度决战决胜冲刺宣誓。

▶ 10月27日,中铁四局七分公司崇凭 铁路2标项目部党支部联合南宁局崇左现场 指挥部党支部,开展"坚持学以促干推动高 质量建设崇凭铁路"党建联学活动。

苏超越 李兆帅